
— Най перш ха це ла ся б 
спы таць, як вы ўво гу ле 
ака за лі ся ў Лон да не?

— Спа чат ку я на ву чаў ся 
на ар хі тэк та ра ў Ган кон гу, а 
ў ста лі цу Вя лі ка бры та ніі пе-
ра ехаў па за кан чэн ні ўні вер-
сі тэ та. Уво гу ле, Анг лія — гэ-
та на ту раль ны вы бар мно гіх 
гра ма дзян Ган кон га, бо ён 
быў ка ло ні яй Аб' яд на на-
га Ка ра леў ства на пра ця гу 
больш як 150 га доў. Ад па-
вед на, мно гія рэ чы, у тым лі-
ку сіс тэ ма аду ка цыі, вель мі 
па доб ныя. Я атры маў лі цэн-

зію на ра бо ту ар хі тэк та рам у 

Вя лі ка бры та ніі, а паз ней стаў 

гра ма дзя ні нам гэ тай кра і ны. 

Ця пер пра цую ар хі тэк та рам 

і ды рэк та рам сту дыі Spheron 

Archіtects і з'яў ля ю ся чле нам 

праў лен ня Herіtage Trust 

Network — даб ра чын на га 

фон ду, які зай ма ец ца за ха-

ван нем ар хі тэк тур най спад-

чы ны Вя лі ка бры та ніі.

— На коль кі я ве даю, вы 

цес на су пра цоў ні ча е це з 

бе ла рус кай ды яс па рай. 

Як так атры ма ла ся?

— Гэ та бы ла чыс тая вы-

пад ко васць. Мы су стрэ лі-

ся па пра цоў ных пы тан нях 

ка ля дзесяці га доў та му. 

Прад стаў ні кі ды яс па ры пра-

да ва лі адзін з бу дын каў, які 

ім на ле жаў, за бу доў шчы ку, 

а я пра ца ваў на апош ня га 

ў якас ці ар хі тэк та ра. Па чаў 
пра во дзіць з імі шмат ча су, і 
мно гія па сту по ва ста лі ма і мі 
сяб ра мі. Так і «ўліў ся» ў су-
поль насць.

— Як на ра дзі ла ся ідэя 
ства рыць у Лон да не бе ла-
рус кую царк ву?

— На са мрэч за ду ма да-
лё ка не но вая. Бе ла рус кая 
ды яс па ра сфар мі ра ва ла ся ў 
ста лі цы Вя лі ка бры та ніі ад ра-

зу пас ля Дру гой су свет най 
вай ны. Вер ні кі (пе ра важ на 
грэ ка-ка та лі кі) па ча лі ма-
ліц ца ў ад ным з да моў з 
1947 го да — гэ та зна чыць 
як раз 70 га доў та му. Увесь 
гэ ты час іх ка лек тыў ным 
жа дан нем бы ло зай мець са-
праўд ную, спе цы яль на па бу-
да ва ную для рэ лі гій ных мэт 
царк ву. Але гэ та ма ра ні як не 
маг ла спраў дзіц ца, ня гле дзя-
чы на тое, што да пра цы пры-
цяг ва лі вя лі кую коль касць 
ін шых ар хі тэк та раў яшчэ да 
мя не. Шэсць га доў та му яны 
пра па на ва лі за няц ца гэ тым 
пра ек там мне, і на гэ ты раз 
усё атры ма ла ся.

— Што ста ла для вас 

кры ні цай на тхнен ня?

— У пер шую чар гу я на-

тхняў ся драў ля ны мі ба роч-

ны мі цэрк ва мі, якія бу да ва лі 

ў Бе ла ру сі ў ХVІІІ ста год дзі. 

Я шмат па да рож ні чаў па 

сель скай мяс цо вас ці ў ва-

шай кра і не — пе ра важ на, 

па між Грод нам і Лі дай, так-
са ма быў у Ко са ве, Мін ску, 
Бе ла рус кім дзяр жаў ным 

му зеі на род най ар хі тэк ту ры 

і по бы ту. За ма ля ваў не каль-

кі цу доў ных пры кла даў та кіх 

збу да ван няў. Яны ней ма-

вер на ўні каль ныя, і я шчы ра 

спа дзя ю ся: бе ла рус кія ўла ды 

зро бяць усё маг чы мае, каб іх 

уклю чы лі ў спіс аб' ек таў су-

свет най спад чы ны ЮНЕС КА. 

Бо яны там са праў ды му сяць 

быць.

Уво гу ле, но вая драў ля ная 
бе ла рус кая царк ва ў Лон да-
не па він на слу жыць дзвюм 
мэ там. Пер шая, зра зу ме-
ла, — быць мес цам, дзе бу-
дуць пра во дзіц ца служ бы. 
А дру гая — з'яў ляц ца сім ва-
ліч ным на па мі нам аб вя лі кай 
коль кас ці та кіх са мых цэрк-

ваў — спад чы не бе ла рус ка-
га драў ля на га дой лід ства, 
стра ча най пад час Дру гой 
су свет най вай ны і пас ля Чар-
но быль скай ка та стро фы.

— Царк ва вы гля дае 
вель мі аў тэн тыч на, але ад-
на ча со ва вель мі су час на. Ці 
ёсць неш та па доб нае да яе 
ў ста лі цы Вя лі ка бры та ніі?

— З шэ ра гу пры чын на ша 
драў ля ная царк ва да стат ко-
ва ўні каль ная. Ка ра леў скі ін-
сты тут бры тан скіх ар хі тэк та-
раў ха рак та ры за ваў яе так: 
«Вель мі асаб лі вы бу ды нак». 
Та му што гэ та твор ХХІ ста-
год дзя, на сы ча ны бе ла рус-
кім сім ва ліз мам. Я ска заў бы 
так — гэ та свое асаб лі вы 
«ар хі тэк тур ны шлюб» па-
між су час най бры тан скай 
ар хі тэк ту рай і ар хі тэк ту рай 
бе ла рус кіх драў ля ных цэрк-

ваў ХVІІІ ста год дзя. Акра мя 

та го, гэ та адзі ная драў ля-

ная царк ва ва ўсёй ста лі цы 

Аб' яд на на га Ка ра леў ства. 

Уні каль насць бу дын ка для 

бры тан скай ар хі тэк ту ры 

бы ла ад зна ча на як ін шы мі 

ар хі тэк та ра мі, так і гра мад-

ствам. Ся род шмат лі кіх уз-
на га род, якія яна атры ма ла, 
ёсць вель мі прэ стыж ная 
прэ мія RІBA (Ка ра леў ска га 
ін сты ту та бры тан скіх ар хі тэк-
та раў. — Аўт.). Яна бы ла вы-
бра на пуб лі кай як най больш 
упа да ба ны но вы бу ды нак у 
Лон да не ў 2017 го дзе, гэ та 
вя лі кі го нар. Да рэ чы, царк ву 
на зва лі і ад ным з най больш 
энер га эфек тыў ных бу дын-
каў Лон да на, мы атры ма лі 

дру гое мес ца ў на мі на цыі 
Ashden Prіze, якая ўру ча ец ца 
даб ра чын ным фон дам Эш-
да на, што зай ма ец ца раз віц-
цём аль тэр на тыў ных кры ніц 
энер гіі. Са сту пі лі толь кі ан-
ка ла гіч на му цэнт ру шпі та ля 
Гай, які за 160 міль ё наў фун-
таў стэр лін гаў спра ек та ваў 
Ры чард Ро джэрс (зна ка мі ты 
бры тан скі ар хі тэк тар, адзін 
са ства раль ні каў сты лю 
«хай-тэк», аў тар бу дын каў 
Цэнт ра Пам пі ду ў Па ры жы, 
Еў ра пей ска га су да па пра вах 

ча ла ве ка ў Страс бур гу, пра-

ек та ад наў лен ня Су свет на га 
ганд лё ва га цэнт ра ў Нью-
Ёрку і інш. — Аўт.).

— Ці бы ла пе ра мо га 
ў кон кур се New London 
Archіtecture прад ка заль-
най для вас?

— Ні ў якім ра зе, гэ та бы-
ла аб са лют ная не ча ка насць! 
Спа чат ку з лі ку 400 но вых бу-
дын каў Лон да на пра фе сій-
нае жу ры ада бра ла 160 най-
леп шых пра ек таў, за якія га-
ла са ва лі ўжо ка рыс таль ні кі 
ін тэр нэ ту. І ме на ві та на шу 
царк ву вы бра ла пуб лі ка з лі-
ку мно гіх зна ка мі тых бу дын-
каў. Мы абы шлі, на прык лад, 
та кіх кан ку рэн таў, як Му зей 
ды зай ну і Га ле рэя Уін тан у 
Му зеі на ву кі (пер шы спра-
ек та ва ла сту дыя Offіce of 

Metropolіtan Archіtecture, дру-

гую — Zaha Hadіd Archіtects), 
узя лі рэ ванш над зга да ным 
шпі та лем Гай... Лю бы ар хі-
тэк тар, сту дэнт ці ча ла век, 
які ці ка віц ца гэ тай сфе рай, 
па цвер дзіць — гэ та ад ны з 
най леп шых і са мых вя до-
мых ар хі тэк тур ных сту дый у 
све це. Тое, што бе ла рус кая 
царк ва ста ла кан чат ко вым 
пе ра мож цам, — гэ та неш та 
ней ма вер нае. Пры чым, як 
мне рас ка за лі ар га ні за та ры 
кон кур су, наш пра ект пе ра-
мог з вя лі кім ад ры вам ад 
кан ку рэн таў. Шчы ра ска жу, 
да гэ туль не ма гу па ве рыць 
у гэ ты пос пех. Маг чы ма, сэр-
цы лю дзей кра ну ла гіс то рыя 
Бе ла ру сі, пры га жосць аў тэн-
тыч ных бе ла рус кіх цэрк ваў 
або гіс то рыя чар но быль скай 
тра ге дыі... Я спа дзя ю ся, што 
так.

— Бе ла рус кая тэ ма ты ка 
за ста ец ца для вас ці ка вай? 

Ці па га дзі лі ся б яшчэ па-
пра ца ваць у гэ тым кі рун ку, 
ска жам, у Бе ла ру сі?

— Без умоў на. Ва ша кра і-
на — бяс кон цая кры ні ца для 
на тхнен ня, як уво гу ле ў мас-
тац тве, так і не па срэд на ў ар-
хі тэк ту ры. Та му, ка лі з'я віц ца 
та кая маг чы масць, я без ва-
ган няў па га джу ся спра ек та-
ваць што-не будзь звя за нае 
з Бе ла рус сю, а мо жа і ў са-
мой Бе ла ру сі. Да рэ чы, Мінск 
мае вы дат ную «ка лек цыю» 
ма дэр нісц кай ар хі тэк ту ры. 
Я лі чу, што цэнтр бе ла рус кай 
ста лі цы — гэ та яшчэ адзін 
вы дат ны кан ды дат на ўклю-
чэн не ў спіс аб' ек таў су свет-
най спад чы ны ЮНЕС КА.

— Як па-ва ша му, ці мо-
жа быць тра ды цый ная 
бе ла рус кая куль ту ра (і, у 
пры ват нас ці, ар хі тэк ту ра) 
ці ка вай для за меж ні каў?

— Бе ла рус кая ар хі тэк ту-
ра, як ча соў Вя лі ка га Княст-
ва Лі тоў ска га, так і ХІХ ста-
год дзя, і на ват са вец кай 
эпо хі, мае вя лі кую ака дэ-
міч ную каш тоў насць. За хад 
па-ра ней ша му не ве дае яе 
знач нас ці, але гэ ту сі ту а цыю 
лёг ка змя ніць. Я ду маю, па-
тра бу ец ца толь кі доб ры пі-
яр. І мы ўжо шмат зра бі лі ў 
гэ тым кі рун ку. Так, на прык-
лад, ча со піс Ка ра леў ска га 
ін сты ту та бры тан скіх ар хі-
тэк та раў вель мі за ці ка віў-
ся спад чы най бе ла рус кіх 
драў ля ных цэрк ваў і да ве-

рыў мне на пі сан не ар ты ку-
ла на гэ ту тэ му ў мі ну лым 
са ка ві ку. Мэ тай бы ла аду-
ка цыя ін шых бры тан скіх ар-
хі тэк та раў. У сва ёй пра цы я 
сцвяр джаю, што мы мо жам 
на ву чыц ца вель мі мно га му 
ў тра ды цый най бе ла рус кай 
ар хі тэк ту ры. На коль кі мне 
вя до ма, гэ та пер шы раз, 

ка лі Бе ла русь згад ва ец ца 

ў гэ тым прэ стыж ным ча со-

пі се з ча су яго за сна ван ня 

ў 1893 го дзе. А з пос пе хам і 
пры знан нем, якія атры ма ла 
бе ла рус кая царк ва ў Лон-
да не, мы змо жам звяр нуць 
ува гу за ці каў ле ных ар хі тэк-
ту рай лю дзей на куль ту ру 
кра і ны. Як мі ні мум, ка лі 
ця пер нех та за хо ча па гля-
дзець на най пры га жэй шыя 
но выя бу дын кі Лон да на, 
то ўба чыць у Google сло ва 
«Бе ла русь».

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by
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«МОЖ НА ВЕЛЬ МІ МНО ГА МУ 
НА ВУ ЧЫЦ ЦА Ў ВА ШАГА 

ТРА ДЫ ЦЫЙ НАГА ДОЙЛІДСТВА»
Ча му бе ла рус кая царк ва ста ла ўлю бё ным бу дын кам лон дан цаў

Збу да ва ная ў 2016 го дзе бе ла рус кая царк ва ў Лон да не 
пра цяг вае збі раць пры зы са мых раз на стай ных ар хі-
тэк тур ных кон кур саў. Ра ней яна атрым лі ва ла ўзна га-
ро ду Ка ра леў ска га ін сты ту та бры тан скіх ар хі тэк та раў 
і трап ля ла ў лік 50 най леп шых бу дын каў Вя лі ка бры та-
ніі. А зу сім ня даў на пе ра маг ла ў на мі на цыі «На род ны 
вы бар» кон кур су Nеw Lоndоn Аrсhіtесturе — пе ра-
мо гу пры нес ла ін тэр нэт-га ла са ван не, удзел у якім 
бра лі ка рыс таль ні кі се ці ва. Акра мя гэ та га, яна тра-
пі ла ў шорт-ліс ты ў трох ін шых на мі на цы ях: «Са мы 
энер га эфек тыў ны бу ды нак», «Куль ту ра і гра мад ства» 
і Аshdеn Рrіzе. Уся го ўдзел у кон кур се бра лі больш 
за 400 збу да ван няў, уз ве дзе ных у Лон да не ў 2016 го-
дзе. Ад мет на, што час цін ка Бе ла ру сі ў ста лі цы Вя лі-
ка бры та ніі з'я ві ла ся дзя ку ю чы на ма ган ням... вы хад ца 
з Кі тая. Ар хі тэк тар Со ЦЗЫЎ АЙ ства рыў для на шай 
ды яс па ры бліс ку чы пра ект, якім мо жа га на рыц ца кож-
ны бе ла рус. Пра тое, як ства ра ла ся царк ва ў го нар свя-
то га Кі ры лы Ту раў ска га, а так са ма пра свае кры ні цы 
натхнен ня ён рас ка заў «Звяз дзе».

Бры тан скі ар хі тэк тар:

Со Цзыў ай пад час ра бо ты над пра ек там царк вы.

Уве ча ры бе ла рус кая царк ва вы гля дае ней ма вер на пры го жа.

За ма лёў кі, якія Со Цзыў ай ра біў пад час па да рож жа па Бе ла ру сі.


